



## تهران؛ عزادار رهبر شهید

روایتی از پایتخت در آستانه وداع میلیونی

۲

جامعه

سرمقاله

### از سوگ تا سربلندی

برگزاری مراسم تشییع و وداع با پیکر رهبر شهید  
نماد عزت ایران است



سیدحسین مرعشی

دبیرکل حزب کارگزاران سازندگی ایران

در این روزها و این ایام، حال و هوای کشور، آمیزه‌ای از غم و عزت و غرور است. ما در حال وداع با کسی هستیم که تمام عمر خود را، چه در زمانی که وارد عرصه مبارزه شد، چه در دوران ریاست جمهوری‌شان و چه در دوره طولانی‌تری که رهبری را بر عهده داشتند، برای اعتلای ایران و اسلام صرف و همواره استقلال، نظام جمهوری اسلامی ایران و عزت ملت ایران را دنبال کردند.

دوستانداران نظام جمهوری اسلامی و دوستاناران رهبری، این روزها با یکی از بزرگترین شخصیت‌های تاریخ معاصر ایران وداع می‌کنند؛ شخصیتی که ساده و مظلومانه، به دست شقی‌ترین انسان‌های روی کره زمین به شهادت رسید، اما همراه با شهادت ایشان، عزت ایران نیز به نمایش گذاشته شد. در یک سال گذشته، تجاوز جنایت‌کارانه و مفسدبرانگیز آمریکا و اسرائیل علیه ایران، موجب شد که کشور، دانشمندان بزرگ هسته‌ای، استادان، فرماندهان و رهبر مسلط بر مسائل کشور و جهان خود را از دست بدهد. با این حال، این کشور و این ملت، با وجود این فقدان‌های بزرگ، کوچک‌ترین عقب‌نشینی نکردند.

ایران توانست بزرگ‌ترین ارتش دنیا و همچنین بزرگ‌ترین ارتش منطقه خاورمیانه را به چالش بکشد و موجودیت، نظام و امنیت خود را به رخ بکشد و تثبیت کند. همچنین، با شجاعتی فراتر از شجاعت در عرصه دفاع، در عرصه دیپلماسی توانست آمریکایی‌ها و اسرائیلی‌ها را وادار به عقب‌نشینی کند، خواسته‌های خود را در این عرصه نیز به دست آورد و موقعیت برتر خود را تثبیت کند.

برگزاری مراسم تشییع و وداع با پیکر رهبر شهید انقلاب نیز نماد عزت ایران است. حضور شخصیت‌های مؤثر از کشورهای منطقه، کشورهای اروپایی و کشورهای آسیایی، و همچنین تکریم رهبر شهید توسط مقامات رسمی کشورهای مختلف جهان، عزت ایران را به نمایش گذاشت. این برای ملت ما غرورآفرین است. ما امروز می‌توانیم با سربلندی از ایران، از کشور و ملت ایران سخن بگوییم. باید خالصانه و خاضعانه در درگاه خداوند به خاطر این موقعیت، برای سربلندی ایران، برای عزت ایران در جهان و برای این پیروزی بزرگ معنوی شکرگزار باشیم و خوشا به حال رهبر شهیدمان که همان طور که در دوران حیات خود، عزت ایران را پیگیری کرده و برای سربلندی ایران تلاش می‌کردند، امروز نیز شهادت ایشان و وداع با پیکر مطهرشان، زمینه‌های عزت و غرور ایران را بیش از پیش فراهم کرده است.

امیدوارم مسئولان محترم جمهوری اسلامی به ویژه رهبر جدید نظام جمهوری اسلامی، دولت و رئیس جمهور محترم و مجلس، از این موقعیتی که برای ایران فراهم شده و از این عزتی که برای ایران رقم خورده است، بهره‌گیری کنند و کشور را به بهترین شکل اداره کنند. امروز همه ما، چه آن‌هایی که در مصدر امور هستند و چه کسانی که امکانات، توانایی‌ها و ظرفیت‌هایی در اختیار دارند و می‌توانند سهمی در توسعه ایران داشته باشند، باید به پاس بزرگی ملت ایران، یکپارچه و هم‌صدا برای توسعه ایران و حل مشکلات معیشتی مردم گام‌های بلندی برداریم. شایسته نیست ایران با این عزت و جایگاه، همچنان درگیر مشکلات اقتصادی، تورم، بیکاری و فقر باشد. این کشور سزوار پیشرفت و توسعه است. در همین چارچوب نیز توسعه و پیشرفت ایران می‌تواند مهم‌ترین گام در مسیر شکرگزاری به درگاه خداوند، قدردانی از مردم وفادار و به نوعی حتی انتقام خون رهبر شهید و سایر شهدا باشد.

# روز ادای احترام

چهره‌ها و مقامات عالی‌رتبه کشورهای مختلف  
با حضور در مصلى تهران با رهبر شهید وداع کردند

سازندگی



مراسم ادای احترام با حضور سران قوای سه‌گانه، اعضای هیئت دولت، فرماندهان نیروهای مسلح، رؤسای نهادها و جمعی از مسئولان عالی‌رتبه کشور آغاز شد. مقامات داخلی با حضور در کنار تابوت‌ها، ضمن قرائت فاتحه، به مقام شامخ رهبر شهید ایران و اعضای خانواده ایشان ادای احترام کردند.

ادامه در صفحه ۲

ایران در شبستان اصلی مصلا، در کنار پیکر اعضای خانواده ایشان شامل دختر، داماد، عروس و نوه ایشان که در حمله اخیر به شهادت رسیدند، برای وداع عمومی قرار گرفته بود و از نخستین ساعات صبح تا پایان روز، شخصیت‌های سیاسی، نظامی، مذهبی و دیپلماتیک از کشورهای مختلف با حضور در کنار تابوت‌های شهدا، یاد و خاطره آنان را گرامی داشتند.

**گروه سیاسی:** مصلى تهران روز گذشته میزبان آیین ادای احترام به پیکر رهبر شهید ایران و اعضای خانواده ایشان بود؛ مراسمی که با حضور مسئولان عالی‌رتبه کشور، اعضای بیت حضرت امام خمینی (ره) و ده‌ها هیئت بلندپایه خارجی برگزار شد و صحنه‌ای کم‌نظیر از همدلی، همبستگی و وداعی تاریخی را در برابر دیدگان جهانیان به نمایش گذاشت. پیکر رهبر شهید

**سازندگی:** روزنامه سیاسی و اجتماعی • صاحب امتیاز: حزب کارگزاران سازندگی ایران • مدیر مسئول: امیر اقتناعی • سردبیر: اکبر منتجبی  
زیر نظر شورای سیاستگذاری: سیدحسین مرعشی (رئیس)، محمد عطریانفر، محمد قوجانی، علی هاشمی، سیدعلیرضا سیاسی، امیر اقتناعی

مدیر هنری: رضا دولتزاده • عکس: رضا معطریان • ویراستار: سعیده آرینفر • حروفچین: سحر خسروچردی • نشانی: تهران، پاسداران، نگارستان پنجم، پلاک ۸، تلفن: ۲۲۸۴۱۲۴۲ • چاپ: امید نشر ایرانیان: ۹-۸۸۵۳۷۱۶۸ • توزیع: نشر گستر امروز: ۶۱۹۳۳۰۰۰

### گزارش اجتماعی

## تهران؛ عزادار رهبر شهید روایتی از پایتخت در آستانه وداع میلیونی

**گروه اجتماعی:** پایتخت امروز حال و هوای متفاوتی دارد؛ شهری که همزمان با اندوه یک فقدان بزرگ، درگیر تدارکی گسترده برای میزبانی از مراسمی کم‌سابقه است. در پیاده‌روهای خیابان شهید بهشتی و حاشیه بزرگراه مدرس، گرمای تیرماه با بوی اسپند، جای صلواتی و سیاهی پارچه‌های عزاداری که بر سر در ساختمان‌ها و زردهای خیابان نشسته‌اند، در هم آمیخته است. اینجا، در قلب تهران، آماده‌سازی برای روزهای پیش رو لحظه‌ای متوقف نمی‌شود.

### تلاش بی‌وقفه

در محوطه بیرونی مصلی، خودروهای خدمات شهری، جرقیل‌ها و لودرها جای رفت‌وآمد معمول را گرفته‌اند. کارگران شهرداری، بی‌وقفه مشغول برپا کردن سازه‌های فلزی و نصب داربست‌هایی هستند که تا ساعاتی دیگر میزبان بنرها، موبک‌ها و جایگاه‌های خدماتی خواهند شد. پارچه‌های بزرگ عزاداری با تصاویر و شعارهای مراسم، یکی پس از دیگری بر بانه سازه‌ها نصب می‌شوند و چهره خیابان را تغییر می‌دهند. زیر پل‌های اطراف، کتیبه‌های عزاداری در کنار موبک‌های در حال ساخت به چشم می‌خورند. موتورسواران برای لحظه‌ای از سرعت خود کم می‌کنند، نگاهی به فضای در حال آماده‌سازی می‌اندازند و دوباره در مسیر روزمره شهر ناپدید می‌شوند. از خروجی‌های مترو نیز گروهی از شهروندان با لباس‌های تیره بیرون می‌آیند و در میان رفت‌وآمد کارگران و خودروهای خدماتی، به سازه‌هایی نگاه می‌کنند که قرار است در روزهای آینده محل استراحت و پذیرایی از زائران باشد. در بوستان ولایت، ابعاد این تدارک بیش از هر جای دیگر به چشم می‌آید. هزاران چادر امدادی و اسکان موقت، در ردیف‌هایی منظم، بخش بزرگی از محوطه بوستان را پوشانده‌اند. چادرهای مسافرتی با رنگ‌های مختلف در کنار یکدیگر برپا شده‌اند تا پذیرای خانواده‌هایی باشند که از شهرهای مختلف خود را به تهران رسانده‌اند. نشان سرخ و سفید جمعیت هلال احمر در سراسر محوطه دیده می‌شود. آمبولانس‌ها، خودروهای امدادی و کامیون‌های حامل آب معدنی و اقلام بهداشتی، پیوسته در رفت‌وآمد هستند. امدادگران در میان چادرها مسیرهای دسترسی، خطوط انتقال آب و تجهیزات درمانی را بررسی می‌کنند و کانکس‌های امدادی برای ارائه خدمات آماده می‌شوند. در گوشه‌ای از بوستان، کارگری که مشغول نصب لوله‌های سرویس‌های بهداشتی موقت است، بی‌آنکه دست از کار بکشد، می‌گوید: «کار برای زائرها خستگی ندارد.» چند متر آن‌سوتر، همکارانش آخرین اتصالات را نصب می‌کنند و صدای برخورد ابزارها، سکوت ظهر گرم تابستان را می‌شکند.

### زیر طاق‌های مصلی؛ آخرین آماده‌سازی‌ها

بازگشت به مصلای بزرگ تهران، تصویر دیگری از این تدارک گسترده را پیش چشم می‌گذارد. زیر طاق‌های بلند شبستان، جرقیل‌های سنگین در حال جابه‌جایی سازه‌ها هستند و کامیون‌های حامل تجهیزات، یکی پس از دیگری وارد محوطه می‌شوند. در بخش‌های مختلف شبستان، موبک‌های قرمز پهن می‌شود و نیروهای اجرایی جایگاه‌ها، مسیرهای تردد و تجهیزات مراسم را آماده می‌کنند. تکنسین‌ها بر فراز بالاترها مشغول تنظیم سیستم‌های صوتی و نورپردازی هستند. در بخش دیگری از مجموعه، نیروهای اورژانس مسیرهای امدادرسانی و خروج اضطراری را بررسی می‌کنند تا در روز برگزاری مراسم، تردد جمعیت بدون اختلال انجام شود. هر گروه وظیفه مشخصی بر عهده دارد و آماده‌سازی در تمام بخش‌ها به‌صورت همزمان ادامه دارد.

### تهران در انتظار روز مراسم

با نزدیک شدن به غروب، فعالیت در مصلی و بوستان ولایت نه‌تنها کمتر نمی‌شود، بلکه با روشن شدن نورافکن‌ها، وارد مرحله دیگری می‌شود. کارگران کارهایشان تمام شده است و مشغول نصب آخرین داربست‌ها هستند، خودروهای خدماتی آخرین تجهیزات را تخلیه می‌کنند و ایستگاه‌های صلواتی برای آغاز خدمت آماده می‌شوند. چندین تریلی آب و... به مصلی ارسال شده است. تهران امشب شهری است که تا صبح بیدار است. نور جرقیل‌ها تا دل تاریکی امتداد دارد و رفت‌وآمد خودروهای امدادی و خدماتی همچنان ادامه دارد؛ نشانه‌هایی از شهری که خود را برای میزبانی از یکی از بزرگ‌ترین مراسم‌های پیش روی خود آماده می‌کند.

### ادامه تیتربیک

## روز ادای احترام

پس از پایان مراسم مسئولان داخلی، اعضای بیست حضرت امام خمینی (ره) با حضور در شبستان مصلی، یاد بنیانگذار جمهوری اسلامی و شهدای این حادثه را گرامی داشتند. در این بخش از مراسم، حجت‌الاسلام سیدحسین خمینی، تولیت حرم مطهر امام خمینی (ره)، حجت‌الاسلام سیدعلی خمینی و دیگر نوادگان حضرت امام خمینی (ره) با حضور در کنار تابوت‌ها، به پیکر رهبر شهید ایران و اعضای خانواده ایشان ادای احترام کردند.

### حضور مقامات و هیأت‌های خارجی در مصلی

با پایان یافتن حضور مسئولان داخلی، نوبت به هیئت‌های خارجی رسید. مقامات و شخصیت‌های سیاسی از کشورهای مختلف، یکی پس از دیگری وارد شبستان اصلی مصلی شدند و با حضور در کنار تابوت‌ها، با رهبر شهید ایران وداع کردند. در میان میهمانان خارجی، شهزاد شریف، نخست‌وزیر پاکستان، به همراه ژنرال سید عاصم منیر، فرمانده ارتش پاکستان و یوسف رضا گیلانی، رئیس مجلس سنای پاکستان، از مقاماتی بودند که در مراسم حضور یافتند. پس از آنان، دبیرمتر مدودف، نایب رئیس شورای امنیت فدراسیون روسیه و نماینده ویژه ولادیمیر پوتین، با حضور در کنار پیکر رهبر شهید ایران ادای احترام کرد.

دبیرکل سازمان همکاری اقتصادی دی-۸ و احمد خوخر، نماینده دبیرکل سازمان همکاری اسلامی نیز با حضور در کنار پیکر رهبر شهید ایران، ادای احترام کردند.

### روزهای تاریخی مصلای تهران

همچنین هیئت‌های رسمی و نمایندگان ویژه کشورهای تونس، تانزانیا، هند، صربستان، میانمار، سریلانکا، نامیبیا، یمن، کوبا، گوام و نمایندگان دولت و پادشاهی تایلند نیز در این آیین حضور یافتند و با قرائت فاتحه و حضور در کنار تابوت رهبر شهید ایران، با ایشان و اعضای خانواده شهیدشان وداع کردند.

حضور دهها هیئت عالی‌رتبه خارجی از کشورهای منطقه، آسیا، آفریقا، آمریکای لاتین و سازمان‌های بین‌المللی، در کنار مسئولان ارشد جمهوری اسلامی ایران، جلوه‌ای از ابعاد بین‌المللی این مراسم را به نمایش گذاشت. هیئت‌های حاضر، علاوه بر ادای احترام به پیکر رهبر شهید ایران، با اعضای خانواده ایشان نیز ابراز همدردی کردند و دفتر یادبود مراسم را امضا کردند.

مراسم ادای احترام به پیکر رهبر شهید ایران و اعضای خانواده ایشان در حالی برگزار شد که حضور گسترده مقامات داخلی و خارجی، این آیین را به یکی از مهم‌ترین رویدادهای سیاسی و دیپلماتیک روزهای اخیر در تهران تبدیل کرده است؛ رویدادی که فراتر از آیین وداع با یک شخصیت سیاسی نبود؛ بلکه به صحنه‌ای از همدلی ملی و همراهی بین‌المللی تبدیل شد. حضور گسترده مردم در کنار مسئولان ارشد کشور و هیئت‌های بلندپایه خارجی از کشورهای مختلف، بازتابی از جایگاه و تأثیر این رخداد در سطح منطقه‌ای و بین‌المللی بود و مصلای امام خمینی (ره) را به نقطه تلاقی پیام‌های همدردی، احترام و همبستگی با ملت ایران بدل کرد.

